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Επιμζλεια : Άρθσ Αεράκθσ 
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Μάκθμα       :   Μαθηματικά Προσανατολισμοφ  

Κεφάλαιο     :   Εξίσωση ευθείας  

Θέμα    :  Μεκοδολογία αςκιςεων που αφορά ςτα δευτερεφοντα ςτοιχεία τριγϊνου 

 Εφρεςθ φψουσ ι αξιοποίθςθ δοςμζνθσ εξίςωςθσ φψουσ 

Για τθν εφρεςθ τθσ εξίςωςθσ φψουσ χρειαηόμαςτε το ςυντελεςτι διεφκυνςθσ και ζνα 

ςθμείο. Για ςθμείο ςυνικωσ παίρνουμε τθν κορυφι του τριγϊνου από τθν οποία φζρουμε 

το ηθτοφμενο φψοσ. Ο ςυντελεςτισ διεφκυνςθσ βρίςκεται αξιοποιϊντασ τθν κακετότθτα 

του φψουσ με τθν πλευρά ςτθν οποία καταλιγει. υγκεκριμζνα  κα πρζπει το γινόμενο των 

ςυντελεςτϊν διεφκυνςθσ του ηθτοφμενου φψουσ με το ςυντελεςτι διεφκυνςθσ τθσ πλευράσ 

που καταλιγει να ζχουν γινόμενο -1.  

 Εφρεςθ ορκόκεντρου ι αξιοποίθςθ τθσ γνϊςθσ του 

Σο ορκόκεντρο είναι το ςθμείο τομισ των υψϊν ενόσ τριγϊνου, οπότε οι ςυντεταγμζνεσ του 

είναι θ λφςθ του ςυςτιματοσ με εξιςϊςεισ 2 από τισ εξιςϊςεισ των υψϊν του τριγϊνου.   

 

Εφαρμογή :  Αν  Α(1,1) , Β(2,6) , Γ(6,1) να βρεκοφν οι εξιςϊςεισ των υψϊν του και οι 

ςυντεταγμζνεσ του ορκόκεντρου Η. 
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 Εφρεςθ διαμζςου ι αξιοποίθςθ δοςμζνθσ εξίςωςθσ διαμζςου 

Για τθν εφρεςθ διαμζςου ςυνικωσ αξιοποιοφμε τθ γνϊςθ 2 ςθμείων του, τθσ κορυφισ από 

τθν οποία φζρουμε τθ ηθτοφμενθ διάμεςο και το μζςο τθσ πλευράσ ςτθν οποία καταλιγει. 

  Εφρεςθ βαρφκεντρου ι αξιοποίθςθ τθσ γνϊςθσ του 

Σο βαρφκεντρο είναι το ςθμείο τομισ των διαμζςων ενόσ τριγϊνου, οπότε οι ςυντεταγμζνεσ 

του είναι θ λφςθ του ςυςτιματοσ με εξιςϊςεισ 2 από τισ εξιςϊςεισ των διαμζςων του 

τριγϊνου.   

 

Εφαρμογή :  Αν  Α(1,1) , Β(1,7) , Γ(7,1) να βρεκοφν οι εξιςϊςεισ των διαμζςων του 

και οι ςυντεταγμζνεσ του βαρφκεντρου Θ. 
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 Εφρεςθ  μεςοκακζτου ι αξιοποίθςθ δοςμζνθσ εξίςωςθσ μεςοκακζτου 

Για τθν εφρεςθ τθσ εξίςωςθσ μεςοκακζτου χρειαηόμαςτε το ςυντελεςτι διεφκυνςθσ και ζνα 

ςθμείο. Για ςθμείο ςυνικωσ παίρνουμε το μζςο τθσ πλευράσ τθσ οποίασ ηθτοφμε τθ 

μεςοκάκετο. Ο ςυντελεςτισ διεφκυνςθσ βρίςκεται αξιοποιϊντασ τθν κακετότθτα τθσ 

μεςοκακζτου με τθν πλευρά ςτθν οποία καταλιγει. υγκεκριμζνα  κα πρζπει το γινόμενο 

των ςυντελεςτϊν διεφκυνςθσ τθσ ηθτοφμενθσ μεςοκακζτου με το ςυντελεςτι διεφκυνςθσ 

τθσ πλευράσ που καταλιγει να ζχουν γινόμενο -1.  

  Εφρεςθ περίκεντρου ι αξιοποίθςθ τθσ γνϊςθσ του 

Σο περίκεντρο είναι το ςθμείο τομισ των μεςοκακζτων ενόσ τριγϊνου, οπότε οι 

ςυντεταγμζνεσ του είναι θ λφςθ του ςυςτιματοσ με εξιςϊςεισ 2 από τισ εξιςϊςεισ των 

μεςοκακζτων του τριγϊνου.   

 

Εφαρμογή :  Αν  Α(1,1) , Β(3,7) , Γ(9,1) να βρεκοφν οι εξιςϊςεισ των διαμζςων του 

και οι ςυντεταγμζνεσ του περίκεντρου Ο. 
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 Εφρεςθ  διχοτόμου ι αξιοποίθςθ δοςμζνθσ εξίςωςθσ διχοτόμου 

Η εφρεςθ τθσ εξίςωςθσ διχοτόμου αντιμετωπίηεται ωσ εφρεςθ του γεωμετρικοφ τόπου των 

ςθμείων του επιπζδου που ιςαπζχουν από δφο τεμνόμενεσ ευκείεσ, που ςτθν προκειμζνθ 

περίπτωςθ είναι οι πλευρζσ τθσ γωνίασ τθσ οποίασ αναηθτοφμε τθ διχοτόμο.  

Η αξιοποίθςθ δοςμζνθσ εξίςωςθσ διχοτόμου είναι θ εξισ : Σο ςυμμετρικό κάκε κορυφισ ωσ 

προσ μια διχοτόμο που φζρουμε από άλλθ κορυφι του τριγϊνου, είναι ςθμείο τθσ απζναντι 

πλευράσ του τριγϊνου   

  Εφρεςθ ζγκεντρου ι αξιοποίθςθ τθσ γνϊςθσ του 

Σο ζγκεντρο είναι το ςθμείο τομισ των διχοτόμων ενόσ τριγϊνου, οπότε οι ςυντεταγμζνεσ 

του είναι θ λφςθ του ςυςτιματοσ με εξιςϊςεισ 2 από τισ εξιςϊςεισ των διχοτόμων του 

τριγϊνου.   

 

Εφαρμογή : Αν Α(6,10) , Β(2,2) και θ εξίςωςθ τθσ διχοτόμου τθσ γωνίασ Α είναι 

3 28x y  , να βρεκεί θ εξίςωςθ τθσ πλευράσ ΑΓ. 

 


